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R e d a cţ ia  ş i A d m in is tra ţ ia :
BUDAPESTA, VIII., CONTI-UTCA 4.
Aci sunt a să trimite tot felul de scrisori, cereri şi bani. 
Tot aci să primesc anunciuri cu preţuri moderate.

Jos domnia de clasă 
răpitoarea drepturilor!

Zorile roşii, strălucitoare ale libertăţii drep
turilor şi a fericirei omeneşti se ivesc în toate 
ţările civilizate. Este semnul mult dorit de 
clasele muncitoare oropsite.

Cazanul societăţii este în fierbere, şi ame
ninţă cu explozia, care va dărîma zidurile ce- 
tăţei stăpînirei barbare şi va sfărîma lanţurile 
robiei şi umilirei, aducînd libertatea, egalita
tea şi fericirea pentru toţi.

Da, curentul, ce redeşteaptă omenirea din 
somnul neştiinţei la conştinţă se apropie şi 
prevesteşte că viforul social nu va mai în- 
tîrzia mult. Acest vifor face să se cutremure 
temelia societăţii feudală bazată pe crime, 
furturi şi înşelăciuni. Iar poporul muncitor li
berat de toate bazaconiile şi gunoaele stăpî- 
nirii va folosi bogatul pămînt prosperînd în 
fericire, trăind liber în societatea socialistă.

De acest vifor puternic, se tem clasele stă- 
pînitoare din ţerile mai naintate şi se retrag 
lăsînd loc poporului muncitor, pe scena socie
tăţii, unde să joacă viaţa omenirei, adecă dau 

^drepturi poporuiui muncitor, care prin munca 
lui susţine întreaga societate omenească, ştiind 
bine, că viitorul e al acestui popor, că nedrep
tatea strigătoare la cer nu e vecinică. Şi nu 
se înşeală cînd judecă astfel, căci poporul se 
simte în stare de a se conduce pe sine şi a-şi 
erei drumul vieţii. Şi într’adevăr, în ţările ci
vilizate din apus, proletariatul se bucură deja 
de o parte a drepturilor omeneşti.

Numai la noi în Ungaria, în ţara hoţiilor 
şi călăilor, unde miniştri sunt cei mai mari 
hoţi ai binelui obştesc. Poporul este şi astăzi 
desmoştenit de toate drepturile, el numai da
torii are.

De zeci de ani clasa muncitoare conştientă 
luptă, sîngerează şi sufere temniţă pentru 
drepturile poporului. Dar încă nu i-a reuşit să 
dea afară din casa legilor pe acei, cari nu 
reprezintă binele obştesc acolo, numai intere
sul unei clase compusă numai din trîntori.

Poporul până acum a fost numai asuprit şi 
a trebuit să supoarte toate povoarele statului, 
să-şi verse sîngele pentru asigurarea fericirei a- 
supritorilor, să plătească biruri mari şi să nu se 
amestece în politică. Şi acum asta voesc trîn- 
torii, ca şi în viitor să fie tot aşa.

Pentrucă banda de hoţi a lui Tisza, cumpă
rată pe bani furaţi delà popor, s’a pus pe 
muncă şi au întărit robia poporului muncitor: 
au făcut legea de vot, aşa de nedreaptă, că 
că nu se mai pomeneşte în întreaga lume. Noi 
am ştiut asta dinainte şi am pus-o în vederea 
poporului prin foile noastre socialiste, că a- 
ceastă lege nu e altceva, decît praf în ochii 
hunei, iar acum cînd se apropie timpul să se 
Pună în aplicare, oricine vede că am avut toată 
dreptatea.

Poporului iar trebui drepturi politice cinstite 
să-şi poată trimite reprezertanţii săi în casa

ţârii, dar asta nu o poate aştepta delà nime
nea, trebue să-şi smulgă singur drepturile. Ne-ar 
trebui reprezentanţi, cari să facă Iezi noi, să 
capete miile de ţărani pămînt să nu fie siliţi 
a lua traista în bâtă şi să plece la America, 
lăsîndu şi. familia prăpădită. Dar e bine dacă 
mai are cu ce scăpa de aicea din iad, căci 
cei mai mulţi sunt siliţi să moară fără vreme 
de foame, câci de lucru nu capătă să poată 
cîştiga a bucată de pâne. Statui nu se îngri
jeşte de popor, că oare din ce trăeşte, numai 
stoarce din el milioane peste milioane, din 
care îşi măreşte armata, ca să se poată apăra 
faţă de popor, când acesta nu va mai putea 
răbda si se va revolta. Mai cu seamă poporul 
nostru este desmoştenit de toate drepturile.

Ar fi bine, ca barem acum să se trezească 
şi să nu se mai lase dripit şi condus de nas 
şi mai departe de guvernanţii panamişti şi de 
domnii naţionalişti români, cari în loc să în
demne poporul la luptă pentru drepturi, au 
pactat cu asupritorii dreptăţii.

A venit timpul să înceapă lupta desrobitoare, 
care va adpee roadele ei şi pentru poporul 
muncitor român. De aceia tovarăşii noştri şi 
toţi acei car. doresc o viaţă mai omenească 
să se pună pe lucru pentru raspindirea con- 
ştinţei de clasă şi lumina culturei, căci numai 
aşa ne vom putea scutura de lipitorile care ne 
suge sîngele şi puterea.

Să luptăm cu toţii pentru dreptul de vot 
adevărat universal şi egal, cu al cărui ajutor 
ne vom putea croi o viaţă mai omenească, şi 
putem da lovitura de moarte societăţii feudală, 
care va fi înlocuită cu societatea socialistă a 
libertăţii şi adevărului.

CRONICA
*  *  *

IN ŢARA.
Prea târziu. Cu începerea examenelor 

sau a procurărilor atestatelor şcolare prevă
zute de noua lege electorală, pentru câştigarea 
dreptului de vot, s’a început o vie mişcare în 
întreaga ţară. Legea e plină de capricii, cari 
au ţinta să îngreuneze cît mai mult exercita
rea dreptului de vot, acelor ce n'au şcoli 
înalte şi nu sunt bogaţi, adeca e vorba de 
muncitori. Şi deoarece partea cea mai mare a 
românilor fac parte din aceştia, au început şi 
naţionaliştii români să observe că legea elec
torală nu e numai absurdă, ci e şi criminală. 
„Românul" organul naţionaliştilor din Arad în 
numărul de Vineri 15 1. c. plânge amar în 
contra legei electorale şi acuma constată, că 
a te supune acestei legi ticăloasă înseamnă 
să te supui tuturor şicaniilor autorităţilor abu
zive. De unde să-şi procure omul sărac ates
tat de 6 clase elementare, cînd acum 20 de 
ani n’au fost nici 20 de şcoli în tot Ardealul 
cari să fi fost împărţite pe clase şi să se fi 
condus registre regulat, că reuşita examenelor 
atîrnă de comisarii guvernului şi de capriciile 
şi abuzurile autorităţilor şi că până să fie 
cineva alegător îşi pierde tot gustul de a mai 
face uz de acest drept.

Bocetele „Românului“ sunt juste, numai că 
e prea târziu. Acum orice bocete sunt zadar

nice. De ce n’au protestat în contra „lege i“  
atunci cînd acesta era numai proiect, atunci 
cînd noi socialiştii am luptat din răsputeri şi 
de nu eram trădaţi de aliaţii noştri parlamen
tari făceam uz de ultima armă greva, generală. 
Pe atunci naţionaliştii noştri tăceau ca şi cînd 
n’ar fi existat.

Pentrucă erau în ajunul pactului şi aştep
tau recompensa tăcerii. De sigur de aceia, că 
nu cunoşteau pe Tisza, care acum caută să-i 
umilească prin agenţi provocători ca Dulisz- 
kovics şi Mangra. Noi atunci am protestat şi 
luptat în contra legei monstruoase şi dacă am 
pierdut lupta nu plângem, ci căutăm să ară
tăm cît e de absurdă legea electorală a lui 
Tisza: căutăm să înfruntăm toate şicaniile 
autorităţilor şi la rîndul nostru uzînd de pa- 
ragrafii întortochiaţi să şicanăm autorităţile 
spre ale revolta în contra legii, care dă o 
muncă de prisos atît autorităţilor cît şi cetă
ţenilor. Aceasta împinge legea la faliment.

Mangra la Bucureşti. La şedinţa Aca
demiei române din Bucureşti s a prezintat şi 
Vasilică Mangra, vicar episcopesc în Oradea- 
mare şi deputat guvernamental în parlamentul 
ungar. V. Mangra pe vremuri a fost lipire ro
mân naţionalist înfocat, dar mai tîrzfc, cînd 
s’a convins că dacă-şi renegă ideile şi ■Sdeazâ 
cauza pentru care luptase, va face afa<%î mai 
bune, a părăsit partidul naţional şi j f  trecut 
de partea guvernului reacţionar şt pSuamist. 
Prin aceasta a cîştigat pretenia lui Tisza şi 
bandei sale, în schimb însă şi-a atras ura şi 
dispreţul tuturor românilor, atît celor de a ci
cit şi celor din România, Aceasta dovedeşte 
păţania sa din Bucureşti unde a primit o lecţie 
bine meritată.

Nişte motive necunoscute nouă l’au îndem
nat să participe la şedinţa Academiei române, 
înainte a vizitat pe dr. C. Istrati preşedintele 
Academiei, care l-a primit foarte rece şi l-a 
făcut să înţeleagă, că nu-1 vede bucuros la 
şedinţă. Dar îndrăsneţul trădător totuşi s’a pre
zintat la Academie unde a fost primit cu mai 
multă răceală de membri Academiei, toţi i-au 
întors spatele şi Mangra văzîndu-se dispreţuit 
a părăsit şedinţa înainte de a se închide. In 
curte îl aşteptau vreo 2U0 de studenţii cari 
l-au huiduit şi cînd s’a urcat în trăsură stu
denţii l-au înconjurat şi spărgîndu-i trăsura 
l-au pălmuit şi scuipat, până când vizitiului i-a 
reuşit să mâne caii ş̂i astfel Mangra abia a 
putut scăpa viu d>n mînile studenţilor.

Guvernul ungar a fost încunoştinţat oficial 
de lecţia ce a primit Mangra, iar contele Berch- 
told ministrul de externe al Austro-Ungariei, 
prin ambasadorul Czernin din Bucureşti a ce
rut delà guvernul român satisfacţie pentru V. 
Mangra cel ofenzat.

Guvernul nostru diplomatic e gata să facă 
un conflict Austro-Român pentru păţania ru
şinoasă a lui Mangra, dar când au fost îm
puşcaţi ca cânii 50 de cetăţeni austro-ungari 
ia Colorado d n ordinul miliardarului Roke- 
feler, n’au îndrăsnit să zică nici câr.

Da, e vorba de un renegat, nu de nişte 
pârliţi de muncitori.

IN STREINÁTATE.
•

Revoluţia din Mexico. Turburările din 
republica Mexico a Americei de Nord, ce du
rează de ani de zile se părea, că vor lua 
sfîrşit cu ocazia is^ucnirei răsboiului între 
Statele-Uuite şi Mexico. Evenimentele râsboiu- 
lui american nu sunt nimic pe lângă sângeră-
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rile interne, ce au loc între trupele preşed n- 
telui Huerta şi resculaţi.

Cele mai mari sângerări au avut loc de 
curînd în oraşul Tampico, care a căzut în 
mâna resculaţiîor, cari au ucis şi alungat trupele 
lui Huerta. Trupele înfrînte au pierdut peste 
trei mii de oameni, cea mai mare parte morţi, 
pe cînd resculaţii abia 3—4 sute. Cadavrele 
îngrămădite au fost stropite cu petrol şi aprinse 
de către resculaţi. In bătălie au luat parte şi 
două torpiloare, cari au bombardat sondele de 
petrol şi le-au aprins, au ars 2 zile şi 2 
nopţi. Se crede că Huerta va fi determinat să 
abzică şi atunci se vor potoli atît răsculaţii 
cît şi răsboiul cu Statele-Unite va lua sfîrşit. 
Si într’adevăr e o mare prostie din partea 
oamenilor civilizaţi, cari îndură să se verse 
atîta sînge pentru un singur om, căruia îi place 
să domnească ca Tisza al nostru.

R e v o l u ţ i o n a r i  ruşii In Varşovia din 
Polonia rusească, autocratismul rusesc a tîrît 
înaintea tribunalului 82 revoluţionari. Sunt 
acuzaţi de revoluţionarism, ca de obicei : în 
26 de cazuri de fapte teroristice. Acuzaţii sunt 
de un timp mai îndelungat în închisoarea pre
ventivă. întreaga instrucţie clarifică perfect 
sistemul acela de a împiedeca pe muncitorii 
agrari, (de pămînt) prin reforme mincinoase 
de a avea legături cu muncitorimea revoluţio
nară delà oraş, iar pe cei din urmă ai înăbuşi 
prin mijloacele cele mai brutale. De aceia e 
aşa mare liniştea în patria revoluţiilor. Numai 
din cînd în cînd isbucneşte flacăra înăbuşită, 
cînd poliţia descopere cîte un grup a celor pe 
se organizează în linişte şi apoi încep „urmă
ririle“ în contra lor. Munca aparatului oficial 
dovedeşte în asemenea cazuri, că în Rusia 
există foarte mult material explozibil şi afară 
de mijloacele teroristice n’au alte mijloace 
de a împiedeca pe aeeice luptă în contra ab
solutismului barbar. La procesul, ce s’a înce
put săptămîna trecută, sunt chemaţi peste 200 
de martori.

Apărarea o fac 30 de advocaţi. Se prevede 
însă că apărarea, oricît de zeloasă va fi, nu 
va avea mari rezultate. Aceasta se prevede şi 
din aceia împrejurare, că procesul, ce, va dura 
3 săptămâni va avea loc cu uşile încuiate.

Noi, ce suferim apăsarea absolutismului un
guresc le zicem, onoare lor, martiri ai liber
tăţii !

Din Timişoara.
Tovarăşii din Timişoara au ţinut Duminecă 

în 17 Mai, două conferinţe bine reuşite, la care 
a luat parte ca delagat al comitetului central 
tov. Iosif Jumanca.

înainte de amiaz s’a ţinut conferinţa din 
Fabricul-Timişorii, la care s’au adunat tova
răşii în număr frumos. Şedinţa a fost deschisă 
de tov. I. Creţuleseu, după care secretarul I. 
Frânţi face un raport despre activitatea sec- 
ţiunei. A urmat apoi tovarăşul Iosif Jumanca, 
care a ţinut o conferinţă despre socialism. In 
vorbirea sa a descris în linii mari ce este so
cialismul şi a arătat pentruce trebue ca şi 
noi românii să întrăm sub steagul roşu. Tova
răşii au ascultat cu multă atenţie cele ce s’au 
vorbit şi la urmă s’a hotărît ca pentru întărirea 
foii „Adevărul“ tovarăşii să înceapă în viitor 
o muncă mai stăruitoare şi mai energică. La
faţa locului s’au făcut mai multi abcnati.

»
După prînz s’au adunat tovarăşii din Me- 

hala unde tovarăşul Victor Băbuţ a lucrat 
mult pentru reuşita întrunirei. Aici tovarăşul 
Traian Novac deschide şedinţa şi dă cuvântul 
tovarăşului I. Jumanca, care vorbeşte despre 
starea politică şi despre dreptul de vot. în
deamnă pe cei de faţă ca toţi să pună exa 
menul de scris şi citit. Pentrucă numai dacă 
ne vom folosi de micul drept ce l-au căpătat, 
numai atunci vom putea lupta cu izbîndă în 
viitor.

îndeamnă pe tovarăşii să aboneze foaia 
noastră „Adevărul“ , căci asta ni-e singura 
armă de luptă. Apoi vorbeşte tovarăşul Novac, 
care iarăşi atrage luarea aminte a celor de 
faţă asupra examenelor şi îndeamnă pe tov.

J să sprijineastă foaia. Cu asta conferinţa s’ a 
închis, astrîpgîndu-se mai mulţi banii pentru 
sprijinirea foii.
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E de lip s ă  m are p en tru  to ţ i a ce ia , ca ri 
v o e s c  să  ştie  d a că  au drep t de v o t  ş i ce  
trebu e  se  fa c ă  p en tru  câştigarea lu i!

CÍMEDRE D R E P T  
DE A L E G A T O R  ?

De Z . RÚNÁI

P R E Ţ U L  6 F I L E  Ri
Se află de vînzare la Librăria „Népszava“ , 
Budaj^rsta, Erzsebet-körut 35 şi la Admi
nistrera foii noastre, Budapesta,Conti-u. 4
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C Ä T R E  P O P O R !
*  *  *

E xplicarea  p e  scurt a p rogra m u lu i  
Partidului Socialdem ocrat d in  Ungaria.

(Urmare.)
4. Pentru toţi cetăţenii din ţară să se cro

iască datorinţi egale. Darea să fie plătită deo
potrivă. De aceea toţi locuitorii — fie ei de 
orice naţiune — să aibă şi drepturi egale.

5. Despre aceea mult am auzit vorbind : cîte 
şi mai cîte milioane sunt de lipsă pentru 
armată, tunuri şi puşti noi. Cînd e vorba de 
şcoli, zic că nu-s bani. Dar cînd e vorba de 
tunuri şi de soldaţi, atunci trebue să fie bani, 
şi încă cu milioanele. Multele milioane le storc 
din filerii câştigaţi prin sudoarea poporului. 
Insă asta încă nu-i de ajuns! Copii poporului 
sunt luaţi în armată tocmai în floarea vîrstei 
lor. Toate astea apasă poporul foarte mult. De 
aceia trebue ştearsă armata permanentă. Tot 
omul să înveţe cum să mânuiască armele. Din 
copilărie să se crească oamenii aşa. Dacă apoi 
vine duşmanul să se înarmeze poporul. O ase
menea patrie, care dă şi drepturi, iar nu cere 
numai dări şi solviri de soldaţi, o apără po
porul.

Despre aceea, că oare trebue să se înceapă 
vreun răsboi, sau dacă sunt timpuri răsboinice, 
cînd să se încheie pacea, să hotărască reprezenta- 
ţiunea poporului. Pentrucă la începutul unui 
răsboi şi la legarea păcei e vorba de interesul 
şi#viata întregului popor. Prin urmare trebue 
să aibă drept poporul la aceea, să hotărască 
şi să-şi dee părerea în asemenea chestiuni !

Dacă între unele naţiuni se iscă neînţelegeri, 
numai atunci să fie permis a se începe răsboi, 
cînd nu se poate ocoli acest lucru. Dar în tot 
cazul trebue încercată o împăcare a naţiunilor 
fără răsboiu. De aceea trebue alcătuit un ju
riu de arbitru, care să aducă sentinţei în neîn
ţelegerile naţiunilor.

6. Dacă cineva voeşte să-şi spună părerea, 
sau dacă voeşte a o scrie, sau dacă zice ori 
scrie aşa ceva, ce ru le place domnilor delà 
putere, este învinuit ca agita şi .aravraicşie. 
Apoi e aruncat în temniţă No; pretindem, ca 
oricine să poată spune liber ceiace gîndeşte ; 
să comunice semenilor săi prin graiu sau în 
scris, sau mai bine zis, să fie deplină libertate 
de cuvînt şi presă. Oamenii să alcătuiască în 
deplină libertate societăţi, unde să se adune, 
ca să se sfătuiască asupra stării, asupra sorţii 
lor ; să poată ţine în deplină libertate adunări, 
unde să vorbească, să şi spună durerile şi să 
hotărască modul de apărare.

F O I Ţ A
înainte, înainte!

D e  N . B eld ireanu.

Creeri, instrumente oarbe, ce-aţi ajuns a fi maşină 
Numai ea stăpînii voştri să trăiască în hodină...
Voi, ce trîntorilor, stofă de mătasă ’nfiripaţi,
Şi, drept haină, zdrenţe numai delà dînşii căpătaţi; 
Voi, ce marmoră cioplită pregătiţi pentru palate;
Voi, prostiţilor de muncă, ce mari temniţe zidiţi,
Ca în iele, pe gunoaie, voi, amar să vă topiţi...
O, calici de toată breasla, cum hrăniţi pe toţi sătuii, 
Şi cinstiţi pe necistiţii, pe schilozii şi tehuii? —
Nu ştiţi, voi, ce slabă ieste în putere strîmbătatea? — 
Limpeziţi vă la minte, cîntăriţi-vă dreptata. —
Sută, cum laşi tu pe unul, munca ta să o mănînce,
Şi tu mie, cum laşi suta, în durere să te ’mbrînce ?
Ei, ce schimbă fiica voastră într’o carne de plăcere; 
Pe cînd sînu-şi pîngăreşte d sfrînata lor muiere,
Vă iau pîinea, ce hrăneşte oasele şi al vostru sînge 
Iar voi staţi, răbdaţi... şi foamea de stomah cumplit

[vă stînge...

De-aşi cutreiera pămîntul, codrii lui întunecaţi,
N’aş găsi eu nicăirea : lupi săraci şi lupi bogaţi... 
Număraţi voi, cari duceţi greu nevoile pe umăr,
Cîte traiste sínt goale, — şi-ţi vedea al vostru număr 
Iei sínt zece, sínt o sută, sínt o mie şi mai mulţi... 
Dar ai voştri asupriţii : milioane sínt desculţi !...

Ocean de sărăcie, de amar şi întuneric,
Oţnd ai a ta putere, de ce stai ca un nemernic? — 
Cînd eşti suflet, cînd eşti număr, pentruce mai stai
T . . . . .  . [la gînd ?
înainte, înainte milionule flămînd !

* (Din D esm oşten iţii.)

NIGOLÂU COPEBNICUS.
(Viaţa unui astronom renumit.)

(Urmare şi fine.)
Copernicus a voit să dovedească, că pă

mântul nu este fixat în centrul universului, ci 
soarele1, în jurul căruia se învîrtese corpurile 
cereşti2 şi cu astea şi pământul, (care nu alt
ceva, decit un corp ceresc ca celelalte planete.

Copernicus căuta explicaţiuni în operile scrii
torilor vechi : nu cumva găseşte undeva ase
menea păreri cari explică mişcarea corpurilor 
cereşti altfel ca Ptolomeus. Cercetările nu i-au 
fost zadarnice. A cetit în operile scriitorilor 
vechi, că deja cu 200 de ani înainte de Crist 
a trăit un astronom bătrîn, care a arătat că 
nu soarele se învîrtşşte în jurul pământului, 
ci conti ariu: Pământul se învîrteşie în jurul 
soarelui, şi afară de asta se mai învîrteşte şi 
în jurul axei sale. Această teorie însă nu s’a 
răspîndit, pentrucă oamenii nu-şi puteau închi
pui că pământul să nu fie fixat într’un loc şi 
au primit mai bucuros vederile lui Ptolomeus.

A mai cetit Copernicus, că două dintre pla
nete Mercur şi Venus nu se învîrtese în jurul 
pământului, ci în jurul soarelui. Acesta a fost 
puctul de pornire a concepţiilor lui Copernicus.

1 Soarele este de 1100 de ani mai mare ca pămân
tul şi ge află la o depărtare de 149 milioane kilo
metri delà pământ.

2 Acum se ştie, că nu toate corpurile cereşti se în
vîrtesc în jurul soarelui, numai planetele din sistemul 
solar Mercur, Venus, pămîntul însoţit de lună, Marte, | 
Iupiter, Saturn, Uranus si Neptun însoţiţi de sateliţii i 
lor. ’ I

A făcut atîtea observări până când s’a con
vins, că mişcarea corpurilor cereşti atunci le 
poate explica mai clar, dacă presupune că şi 
celelalte se învîrtese tot în jurul soarelui. Ca 
scop al vieţei sale şi-a pus dovedirea acestor 
presupuneri.

In conţin a observat cerul înstelat cu multă 
stăruinţă şi oservaţiile sale şi le-a comparat 
cu datele astronomilor vechi. Astfel de obser- 
vaţiuni, azi cînd stau la dispoziţia astronomi
lor telescoape uriaşe şi alte instrumente exacte, 
nu sunt grele observaţiunile, dar pe timpul 
acela, apăsa o misiune foarte grea pe savant. 
Atunci încă nu era descoperit telescopul, nici 
luneta şi erau înlocuite cu instrumente foarte 
simple, linii şi compasuri făcute din lem, fier 
şi aramă. De asemenea instrumente, făcute cu 
mâna sa proprie, s’a folosit şi Copernicus în 
observaţiunile lui.

In anul 1507 s’a hotărît, că ceiace până 
atunci nu îndrăsnise decît să cugete, să com
pună în scris. In acel an a început la lucru. 
Timp de şapte ani a lucrat la opera sa pe 
care însă n’a tipărit-o. A şovăit foarte mult şi 
de aceia opera lui a stat 26 ani în cutia me
sei lui netipărită. In acest interval lung ade
sea o scotea şi făcea corigări în ea. Astfel 
opera a devenit tot mai perfectă. In fine, cînd 
a ajuns în vîrstă dc 70 de ani, în anul 1541, 
a ascultat de îndemnările amicilor săi şi s’a 
hotărît că-şi va tipări opera şi o va da publi
cităţii.

Opera lui Coprnicus a ieşit de sub tipar în 
anul 1543, în limba latină, deoarece pe timpul 
acela savanţii numai în această limbă scriau.
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7. S* nu se intereseze nimeni de aceia, că 
cine de ce religiutte este, în care biserică 
umblă, cum se închină, şi nici de aceia să nu 
se intereseze nimeni, că cine nu vrea, nu se 
închină. Oricine să facă cum voeşte. Religiunea 
să fie pentru fiecine chestie privată. Dacă unora 
le place să alcătuiască societăţi religioase, să 
o facă. Insă aceste societăţi să le întreţină 
din banii lor. Averea publică, care se adună 
din darea tuturor, să nu fie permis a se între
buinţa pentru astfel de scopuri. Marea avere a 
proprietăţilor religioase nu aduce nici un folos 
poporului. Din această avere trăesc cîţiva inşi 
domneşte. Această mare avere să se dee popo
rului. Cîştigul pe care îl aduce averea asta, 
să se întrebuinţeze pentru şcoli şi scopuri cul
turale.

8. Şi şcolile trebue să aibă altă formă, ea 
cea de astăzi. Şcolile să fie întreţinute de stat, 
pentrucă în ele umblă e«pii noştri ai tuturora 
şi copii tuturora se învaţă acolo. In şcoli să nu 
se înveţe diferitele religiuni, pentrucă prin în
văţătura religiunei încep a se aţiţa unii copii 
contra celorlalţi, întocmai parcă ar fi nevoie 
ea oamenii să trăiască în sfadă unii cu alţii. 
Fiecare copil să fie silit a umbla la şcoală, în- 
văţămîntul să fie gratuit şi cărţile de învăţă
tură să li se dee tot gratuite, ca şi copii oame
nilor săraci să poată umbla regulat la şcoală, 
spre a învăţa carte. Să se oprească ca copii 
deja delà etatea de 6— 7 ani să fie întrebuin
ţaţi la păstorit şi la alte cîte şi mai cite de 
astea. In şcoală copii să înveţe în limba lor 
maternă.

9. Femeia este un muncitor tot atît de fo
lositor ca şi bărbatul. Prin urmare să i-se dee 
şi iemei toate acele drepturi, ca şi bărbaţilor.

Dacă cuiva, cum să zice, i-se naşte copil 
nelegitim, şi acest copil să aibă tot acele drep
turi, ca copii legitimi. Credem, că tot aşa vine 
pe lume un copil ca şi celalalt, chiar dacă a 
fost tatăl şi mama lui înaintea ofiţerului stărei 
civile, sau ba.

De copiii cari n’au nici tată, nici mamă, 
sau pe cari nu-i pot întreţine părinţii sau ru- 

1 dele, să poarte -grijă statul ori comuna.

„ADEVËRUL,“
este singura foaie românească care 
apără interesele m uncitorim e! Fie
care muncitor român are datoria 
morală a o abona, ceti şi răspândi.

Opera sa era întitulată „Şase cărţie ale lui 
Nicolau Copernicus, despre învîrtirea corpu
rilor cereşti“ . Conţinutul mai interesant e ur
mătorul :

Copernicus în primul rind constată că pă
mântul e rotund. Câud dovedeşte aceasta se 
referă la aceia, că şi celelalte corpuri cereşti 
au formă rotundă şi se întreabă: cam de ce 
ar fi tocmai pămîntul deosebit de celelalte 
planete? Afirmarea şi-o sprijineşte şi cu alte 
dovezi. Cu toate că era superflu să mai do
vedească. Şi Ptolomeus a dovedit şi dacă se
cole îndelungate oamenii nu s’au convins de 
asta, pe timpul lui Copernicus era învăţământ 
aprobat. Desvoltarea repede a navigaţiunei au 
făcut posibilă explorarea.

Teoria călătoriei în jurul pământului, pe 
care au încercat-o pentru prima oră în timpul 
in Copernicus, a pornit numai din presupu

nerea că pământul e rotund.
Apoi astronomul pune întrebarea: Mişcă-se 

oare pămîntul? (Până atunci se credea că pă
mântul e fixat în centrul Universului şi că 
oolta cerească se învîrteşte în jurul lui. Apa
renţele într’adevăr, sprijineau această credinţă.

entrucă dacă noaptea privim cerul înstelat 
vedem, că stelele apar la răsărit şi dispar la 
aPus, din aceasta se poate deduce, că bolta 
cerească se învîrteşte în jurul pământului delà 
asărit înspre apus. Numai că după Copernicus 

Această apariţie se prezintă şi atunci, dacă 
)0iţa cerului e fixată şi pământul se învîrteşte

jurui osiei sale delà apus înspre răsărit. De 
‘ dâ aminteşte de călătorul, care se urcă în

«  V IA Ţ A  BAlEŞIIiOR X
Cum se mânueşte dreptul 

în Petroşeni.
Modul cum funcţionează autorităţile din Pe

troşeni dovedeşte clar, că în Ungaria asiatică 
dreptul e cântărit cu două cântăre (măsurate 
cu două măsuri). Egalitatea dreptului e numai 
pe hârtie, în realitate alte drepturi are cel pu
ternic şi altele cel apăsat. De exemplu în îm
prejurimile m i n e l o r  ( b ă i l o r )  domneşte 
sistemul de a servi drept societăţilor de mine, 
nu legea, după cum dovedesc următoarele ca
zuri din Petroşeni :

Mai zilele trecute au fost la Petroşeni doi tri
mişi ai comisiei generale a sindicatelor, pentru 
a conveni cu muncitorii mineri de acolo, spre 
a-i sfătui cum să-şi caute drepturile. Abia ş’au 
pus piciorul în Petroşeni şi imediat a fost pe 
picior întregul aparat al autorităţilor, grupuri 
de poliţişti, jandarmi, circulau pe străzi, pa
trula s’a pus în urmărirea tovarăşilor noştri şi 
nici pentru’n moment nu i au pierdut din ve
dere. Au intrat şi în birt unde tovarăşii noştri 
s au dus să cineze şi au ascultat ce vorbesc 
cu cei patru muncitori mineri. Iată cît sunt de 
veghetoare şi de conştiincioase autorităţile 
când e vorba de apărarea intejeselor societă
ţilor minerilor.

Să vedem, ce fac aceleaşi autorităţi când e 
vorba de apărarea interesalor unui simplu 
muncitor. Un măiestru pantofar Carol R. din 
Petroşeni şi-a prins nevasta cu lucrătorul pan
tofar Pavel S. care e vestit de periculos. 
Maistrul s ’a plâns de asta comisarului poliţie
nesc Schuster şi l-a rugat, să-i vie îutr’ajutor 
pentrucă lucrătorul îl ameninţă. Comisarul i-a 
răspuns, că azi n are om, dar mâne îi va tri
mite un varnist. A doua zi însă a fost târziu, 
pentrucă meşterul jlm nou l-a prins la nevastă 
pe bătăuş, care a pus mâna pe un cuţit şi pe 
secure şi l-a ameninţat cu moartea pe bietul 
om. La zgomotul încăierării tov. A. Molnár 
şi soţia, cari locuesc în vecini, au dat fuga 
la faţa locului şi căutau să despartă pe com
batanţi. Molnár a smuls securea din mâna bă
tăuşului şi a aruncat-o, pe când bătăuşul fu
rios a rănit în trei iocuri cu cuţitul ce-1 avea 
în mână pe bietul Molnár. Nefericitul om nu
mai aşa a scăpat de moarte, că soţia lui a 
dat brînci ucigaşului, care aşa a greşit ţinta 
inimei, apoi curagioasa femee a smuls cuţitul, 
apucîndu-1 de tăiuş, din mîna făcătorului de 
rele. In acest timp cineva a avizat poliţia, care

barcă şi vîsleşte înspre largul apei, acestuia 
i-se pare că malul se departă de el, pe cînd 
în realitate barca înaintează. Iar noi, cari că
lătorim cu trenul accelerat, puiem presupune 
că cine priveşte câmpul din tren i-se pare că 
arborii câmpului ar alerga dinaintea sa în di
recţie contrară cu acea a-trenului. Aşa stau 
lucrurile şi cu pământul şi bolta cerească. Pă
mântul se învîrteşte delà apus înspre răsărit 

nouă ni-se pare că cerul se învîrteşte delà 
răsărit înspre apus.

Dar pământul nu se învîrteşte numai în ju 
rul osiei sale, ci se învîrteşte şi în jurul 
soarelui delà apus înspre răsărit pe o orbită 
ce o face într’un an aşa şi cele 5 planete1 în 
timp diferit fac drumul în jurul soarelui. Co
pernicus şi aceasta o dovedeşte amănunţit. 
Pentru aceasta presupune soarele în centrul 
Ini versului2 aceasta este baza teoriei lui.

Copernicus a dat omenirei o altă idee despre 
Univers, contrar celei a lui Ptolomeus, con
form teone lui Copernicus în locul cel mai 
înalt, adecă mai exterior, e cerul rotund al 
stelelor care e nemişcat şi are în jurul său 
întreg Universul, (Acum ştiu că nu e aşa!)

Mai aproape de aceasta cade Saturn, care 
aleargă în jurul soarelui timp de 30 de ani; 
apoi mai înăuntru mai urmează ortita lui lupi- 
ter pe care aleargă în 12 ani, apoi a lui Marte

1 Pe timpul acela numai atîtea erau descoperite.
2 Acum e dovedit, că Universul nu are un centru 

absolut, fiindcă n’are nici margini şi deci nu poate 
avea centru.

a trimis doi poliţişti la casa pantofarului, unde 
au deţinut pe lucrătorul bătăuş şi pe amanta 
lui, apoi pe tov. Molnár care singera şi pe 
nevasta lui i-au dus cu trăsura la poliţie. Cînd 
tov. Molnár şi-a spus numele, comisarul a în
ceput să rîdă către straja meşterul de vardişti, 
pentrucă Molnár joacă rol de agitator socialist 
în Petroşeni. Pe el şi soţia lui nici nu i-au 
ascultat, ci i-au trimis acasă să se panseze. 
Iar bătăuşul a fost sfătuit de către dl comisar 

„Dta trăeşte mai departe cu nevasta pan
tofarului, dacă o poţi ţinea, nu vei fi supărat, 
de nimeni“ .

Bătăuşul sângeros n’a fost nici dojenit. Po
liţia n a găsit de cuviinţă să facă inofensiv, 
pe acel om, care a distrus fericirea casnică a 
aproapelui său şi a rănit pe un om, care a 
voit să-l împedece de a ucide. Molnár, care 
a voit să facă pace, va rămâne nenorocit pe 
toată viaţa şi nu i-se dă satisfacţie, pentrucă 
e sociălist, pe cînd ueiguşul gata la alte rău
tăţi e lăsat liber, ba încă e sfătuit să-şi con
tinue faptelei nedrepte. E de notat, că şi jan
darmeria a luat proces verbal despre reclama 
omului rănit, dar nici ea n’a ţinut de cuvinţă 
să pedepsească pe bătăuş.

Jandarmeria a mobilizat întregul său aparat 
cînd au venit cei doi oratori din Budapesta, 
pentru a îngriji de interesele societăţilor de 
mineri. Dar acum, cînd ar trebui să intervie 
în afacerea unui muncitor, nu are timp să se 
ocupe cu aşa ceva. Nu se măsoară dreptul cu 
două măsuri în Petroşeni ?... E trist lucru că 
nici în alte părţi nu e mult mai alt cum.

Explozie în baie.
O groasnică explozie a avut loc la 5 Mai 

c. pe stabilimentul minelor de cărbuni ale so
cietăţii Salgotariană din Vulcani. Explozia a 
fost de gaze minerale şi a ucis un muncitor 
şi a rănit mortal pe alţi doi. Societatea a ţi
nut în secret explozia până acum şi nici acum 
nu s a aflat delà oficiul telegrafic, ci pe calea 
corespodenţei ocazională. Domnii băilor, de
sigur se tem, că dacă catastrofa se divulgă 
atunci va atrâge atenţia publică asupra mine
lor din Vulcani şi vor fi siliţi a lua măsuri 
de apărare, cari vor costa bani. Faptul că se 
păstrează în secret exploziile se explică prin 
aceia, că s’a mai întîmplat acum cîteva luni 
explozie tot în aceasta baie şi de atunci nu 
s a făcut nimic pentru repararea ocnelor. Ca
tastrofa de acum e mai gravă, ca cea din

care o face în 2 ani. Locul următor îl ocupă 
pământul, care însoţit de lună într’un an face 
ocolul soarelui, urmează apoi Venus ce în 9 
luni şi în fine Mercur ce în 88 de zile îşi fac 
călătoria. In centrul acestora se află soarele 
fixat.

„Ar û putut alege steaua asta minunată alt 
loc mai potrivit pentru a lumina această con
strucţie măreaţă?“ întreabă Copernicus.

Iată resultatul studiului şi observaţiunilor 
astronomice ale lui Copernicus, cea mai inte
resantă parte a cărţii lui. Când i-s’a adus pri
mul exemplar din cartea lui, el era pe patul 
d® moarte, aşa că abia a putut-o ridica cu 
mâna i tremurîndă. Cîteva oare mai tîrziu, 
cînd şi-a văzut opera tipărită, a încetat de a 
mai trăi. Aceasta s’a întîmplat la 24 Mai 1543.

Şi pe Copernicus l-a ajuns soarta —  ca pe 
foarte mulţi savanţi — de a murit fără a-şi 
vedea răspîndite învăţămintele lui. Aproape 
100 de ani, după aceia a durat discuţia, că 
oare el are dreptate sau Ptolomeus, până cînd 
în fine teoria lui a învins. E drept, că acea
stă teorie au amintit-o şi scriitorii antici, dar 
Copernicus a şi dovedit-o şi de aceia cel mai 
mare merit este al lui. De aceia el este pă
rintele astronomiei moderne, care întotdeauna 
merită locul cel dintîi între cei mai mari oa
meni ai ştiinţei.

Trad. de T. A .
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trecut, pentrucă s’a adunat o mai mare can
titate de gaz fără să o fi observat inginerii 
băilor. După cum se spune, explozia^ au cau
zat-o împuşcăturile plesnitoare, ceiace înseamnă 
că acolo se lucrează cu mari negligenţe. Ex
plozia s’a ivit prin o detunătură ca trăsnetul 
care a fost urmată de valuri uriaşe de flăcări 
din toate părţile. Muncitorul Mihail Perza, care 
a fost cel mai aproape de locul exploziei, a 
fost atît de grav rănit, că după cîteva minute 
de chinuri a murit, l-au şi înmormântat. Carot 
Simon, Alexandru Ciora, Irimie Petru, loan 
George, Alex. Miovan Trifon, loan Peres şi 
Alex. Fazekas toţi au suferit arsuri grave. O 
parte dintre ei se află în spital în chinurile 
cele mai groaznice, pe ceialalţi îi vindecă la 
locuinţele lor. Dacă autorităţile au început an
cheta (de formă) sau nu, despre asta nu spune 
ştirea.

O ş t i r i
*  *  *

— Mureşul inundează. Ni se scrie 
din Deva, că în urma ploilor din primăvară 
Mureşul iar a ieşit din matca sa şi a inundat 
satele de pe ţermul lui. Două zile într’una a 
crescut apa cu o iuţeală uimitoare şi a inun
dat o parte a oraşului Deva. Locuitorii au 
eşit din casele lor, căci apa a intrat în 30 de 
case. 8 case mai joase s’au surpat. A revăr
sat şi grădinile de verdeţuri ale bulgarilor îm
preună cu drumul ce duce la Arad. unde apa 
este de 1 metru. In cartierul grecesc din Deva 
numai cu luntrea se poate umbla. Revărsarea 
u făcut mari pagube şi în împrejurimi. Şesul 
«lela Deva până la Piski e sub apă. In patru 
comune din jur revărsarea a luat cu sine şi 
vite. Apa creşte şi ameninţă chiar şi umpiă- 
tura liniei ferate. Mureşul se revarsă pentru a 
treia oară în fiecare an şi guvernul tot n’a 
luat nici o măsură pentru regularea alviei 
acestui rîu şerpuit şi neregulat, care distruge 
bucatele şi căminurile oamenilor, cari şi ei 
contribuesc cu dare la susţinerea statului ca 
ori şi care alţi cetăţeni. D - sigur, că aceasta 
întreprindere n’ar ii făcut rost de ceva panamă 
şi de aceia nu face să se mai apuce.

— Să ’nvârteşte roata. Ceiace în alte 
părţi e lucru natural, la noi pare o ciudăţenie. 
Sufragiul universal din Franţa, a ridicat la 
rangul de deputat pe un servitor de prăvălie 
şi un vânzător de gazete. Pe lângă aceştia a 
intrat şi o ceată de muncitori de fabrică şi 
„calfe“ . La noi, acestea sunt lucruri extraor
dinare şi nu e de mirare, că gazete e burgheze 
turbează de mânie, cînd aud de aceste întîm- 
plări. Cum aşa, groful cutare, marele moşier 
cutare, fostul ministru cutare sau fabricantul 
cutare să bancroteze (cadă) la alegeri faţă de 
un muncitor, de un vânzător de gazete sau de 
un învăţător? Necazul domnilor, cari înjură 
cînd iau o gazetă şi cetesc cele întîmplate în 
Ţara libertăţii, se explică. Ei cred, că mun
citorii nu e pricep la politică, că aceştia nu 
ştiu la ce sunt bune legile. La astea se pricep 
numai grofii, agrarienii, diplomaţii sau domnii 
de viţă. Dar zecile de mii de alegători cari 
ş’au ales de reprezentant un „servitor“ , ştiu 
foarte bine de ce l-au ales. Acesta s’a ridicat 
din mijlocul poporului, cunoaşte toate durerile 
acestuia şi a dovedit o capacitate de politi
cian prin talentul său oratorie; nu ca mulţi 
deputaţi delà noi, cari timp de 18—20 de ani 
a fost deputat şi în tot timpul acesta a ţinut 
o singură vorbire (afară de şedinţă) unde a 
spus: „Închideţi feresrele, că e eorent!“ Iar 
altul, care nici atîta n’a spus, cînd ,a fost în
trebat de cineva, de ce nu vorbeşte, a zis : 
„La ce să ştie şi ţara cît sunt eu de prost“ .

— Ce-i trebue Ardealului. Domnii 
noştri în totdeauna ghâcesc minunat de bine 
de ce boale sufere ţara. In cei din urmă doi 
ani, revărsările rîurilor cu matca neregulată 
au nimicit bucatele, au inundat sate întregi şi 
au adus sărăcia şi moartea pe capul locuito
rilor. Domnii noştri au înţeles acest rău şi 
s’au silit să-l împiedece în viitor! Acţiunea a 
şi început la Murăşoşorheiu. (Veţi crede că 
au făcut un plan să canalizeze Murăşul, o nu, 
ceva mai bun au făcut: O expoziţie de câni, 
porumbei şi epuri de casă şi concurs de câni

poliţieneşti. Această admirabilă expoziţie o a- 
ranjează domnii delà societatea pentru ani
male din Ardeal pentru 31 Mai şi 1 Iunie. 
Nu este permis să rîdeţi, căci trebue să ştiţi, 
că viitorul industrial, comercial şi cultural al 
Ardealului atîrnă de expoziţia de câni din 
Murăşoşorheiu. Numai de n’ar creşte Murăşul 
să-i înece că s’ar nimici tot viitorul Ardealului.

— E criză de bani; — cine ştie 
face. împrejurimile oraşului Baja sunt inun
date cu bani falşi, de argint şi nickel. Făcîn- 
du-se cercetările au deţinut pe Balogh István, 
Simon Sándor şi pe Szabó Julia. Bărbaţii fa
bricau banii, iar femeia îi punea în circulaţie.

—  In Fiume şi împrejurimi de un timp mai 
îndelungat o sumedenie de monede falşe de 
cîte 1 cor. şi de cîte 20 fileri au venit în cir
culaţie. Deosebirea între banii falşi şi cei a- 
devâraţi e, că banii falşi sunt mai strălucitori ca 
cei adevăraţi. Până acuma nu s’a descoperit fa
brica de unde au ieşit.

Lucru nu este, pentrucă nu sunt bani, bani 
nu sunt pentrucă nu e lucru şi dacă nu-i lucru 
nu-i nici pâne. Deci neavînd ce face oamenii 
au făcut bani.^
iW/WWfVWVAAAAAAA/V/WWWVWWVWWVWWWW/WVWW«

VIAŢA SINDICALĂ.
«

Sindicatele din Ungaria în Í913.
Comisiunea generală a sindicatelor săptămâna 
trecută a dat raport despre starea sindicatelor 
în 1913. După aceasta venitul total al sindi
catelor în 1913 a fost de 2,493.496 cor. 99 fii. 
faţă de 2,333.806 cor. 60 fii. din 1912, aşadar 
se constată un spor de 89.690 cor. Resultatui 
acesta e însă numai la primavedere, mai fa
vorabil decît cel din anul trecut, şi devine de 
acolo că multe sindicate parte au aruncat co
tizaţii extraordinare, parte au fost silite a lua 
împrumuturi, acăror sume sunt adăugate la 
venite. Din cotizaţiile de membrii în 1913 au 
incurs 1.865.109 cor. 20 ffil., iar în 1912, 
1,829.772 cor. 42 fii. adecă aici se arată la 
venite un spor de 35.336 cor. 78 fii. ceiace 
se mulţumeşte numai cotelor extraordinare. 
Din taxe de înscriere însă au decurs numai 
42.815 cor. 80 fii., cu 14.351 cor. 91 fii. mai 
puţin decît în 1912. Din alte venite a incurs 
479.059 cor. 63 fii.

Faţă de venite şi cheltuelile s’au ridicat în 
mod uriaş. In 1912 cheltuelile totale erau de 
2,201.893 cor. 70 fii., iar în 1913 suma acea
sta a fost de 2,527.831 cor. 71 fii., adecă s a 
urcat cu 335.938 cor. 01 fii. In primul rînd 
s’au ridicat ajutoarele. Pentru ajutor celor fără 
de lucru au plătit sindicatele noastre 686.838 
cor., în 1912 ajutorul acesta era 363.650 cor. 
adecă în 1913 cu 316.188 coroane s’a dat în 
anul trecut.

Circulaţia cassei sindicatelor e următoarea:
Starea cassei la 31 Decemvrie

1912 ----------------------------- - A. 673.084.77
Venite delà 1 Ianuarie până la

31 Decemvrie 1913 —  — —  2.493.496.09
Total: 3,166.581.76 

Cheltueli —  —  — — — —  —  2 537.831.71
Rest : 628.750.05
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ACTIVITATEA NOASTRÁ.
•

Delà secţiunea din Budapesta,
Duminecă 17 Mai n. a vorbit la secţiune 

tov. Iordăchescu despre „Munca intelectuală şi 
munca manuală“ , care a fost ascultată cu 
atenţiune de tovarăşi. Intre altele arată cum 
inginerul ori desemnatorul numai deseamnă 
cutare maşinărie, iar muncitorul cu munca sa 
manuală o crează şi pune în mişcare. Delà 
lucrător depinde toată existenţa şi viitorul 
fabricanţilor etc.

Şedinţa s’a închis cu o mică serată decla- 
ma’torică, declamînd mai muţi tovarăşi între 
cari tovarăşa A. Greavu. Declamaţiunile au 
fost plăcute.

#
Pentru Duminecă 24 Mai n. la secţiunea 

română din Budapesta va vorbi tov. \ asile 
Dobrescu despre „Apostolii progresului din- 
tre'cut şi cei din prezent“ . Tovarăşii sunt ru

gaţi să ia parte la această conferinţă în nu
măr cît mai mare.

Secţiunea română din Budapesta
va ţinea Duminecă 31 Mai n. în localul său 
din VII. Nagydiófa-utca nr. 17, adunarea ge
nerală tremestrială, cu următoarea ordine de 
zi : 1. Darea de seamă a comitetului. 2. Com- 
plectarea comitetului. 3. Propuneri. Tovarăşii 
sunt rugaţi să ia parte cu toţii la adunare. 
Fiecare să-şi aducă şi cartea de membru.

Comitetul.

Secţiunea română din Timişoara
îşi ţine şedinţele regulat Luni seara la orele 
6 şi Duminecă dimineaţa la orele 9, în loca
lul din str. Buziaşului nr. 7., la trei Alierten.

Prin aceasta facem cunoscut românilor din 
Timişoara să vină regulat la şedinţe. Comitetul.
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Poşta redacţiei şi administraţiei.
D. B e s u a n ,  Pes t új he l y .  Eşti în curent până la

30 August a. c.
P. Gé z a ,  L ú g o s .  Am primit banii trimişi, 2 cor. 

până la 31 Decemvrie a. c. La contul broşurilor am 
socotit 3 cor. Mulţumim.

A. D e a c, G h e r l a .  Abonamentul ţi-a expirat la
31 Octomvrie 1913. Aşteptăm reuoirea lui.

D. B i r i ş, Z z i d o V á r. Am primit 1 cor. 20. Bro
şurile le-am trimis.

E. D o r o f t e i u ,  B e s z t e r c e .  Am primit suma 
de 5 cor. pentru abonaţi noi. Foaia vor primi-o. D-ta 
eşti în curent până !a 30 Iunie a. c. Mulţumim.

I. L á z á r .  N a g y  t i k  v á n y .  Banii i-am primit. 
Eşti în curnet până la 30 Iunie a. c. Mulţumim.

P. Stanciulescu, Bp-st. Am primit 2 cor. ca abona
ment până la 15 Noemvrie a. c.

I. Şerban, Polis Indiana Ind. Banii 10 cor. a sosit. 
Eşti în curent până la 31 Oct. a. c. Mulţumim.

V. Bencecan, Arad. Am primit 3 cor., 2 cor. pentru 
abon. d-tale până la 31 Iulie a. c., 1 cor. pt. V. Costa 
până la 31 Sept. a. c.

I. Negrei, Karânsebes. Am primit banii. Abon. d-tale 
expiră la 31 Iulie a. c.

I. Bratu, Nagyköcse. Am primit 4 cor. ca abona
ment la foae până la 31 Dec. a. c. Mulţumim.

V. Ilia, Nagyszeben. Am primit banii. D ta ai avut 
restanţă din a. trecut, am făcut reguiă până la 30 
Aprilie a. c. Aşteptam renolre mai uepane.

G. Modun, Karânsebes. D-ta eşti în curent pînă la 
15 Oct. a. c. Spune şi tov. V. şi Ş. să-ţi urmeze.

I. Miga, Paris. Am primit 3 cor. până la 31 Oct. c. 
T. Novac, Temesvár. Eşti în curent până la 1 Mai. 

Informaţiile cerute sunt din v. broşurilor.
I. Stiulea, Kistikvány. Am primit 2 cor. ca abona

ment până la 15 Noemvrie a, c. I. Ioanovici, delà d-ta 
am primit iar- 2 eor. Eşti în curent până la 15 Nov. 
a. c. C. Radu 1 cor. până la 31 Dec. 1913. Spuneţi şi 
celorlalţi să Şi achite şi ei. Vă mulţumim.

I. Neguş, Arad. Am primit 7 cor. Epistoală primeşti. 
I. Apădean, Pecska. Am primit 6 cor. ca abonament 

2 cor. pentru d-ta delà 31 Aprilie 1913 până la 31 
Oct. 1913. 2 cor. pt. T. lancu,- delà 31 Mai 1913 până 
la 30 Nov. 1913, 2 cor. pt. S. Petrişor, delà 1 Iunie. 
Mai trimeteţi şi atunci veţi fi achitaţi. Mulţumim.

P. Meda, Kemenczeszék. Am primit banii. Eşti în 
curent până la 30 Iulie a. c.

Editor şi redactor responsabil: lo a n  F lu eraş. 
Tipogr. Világosság, s. a. Budapesta. V III, Conti-utca 4.

Cele mai bune şi mai de încredere

Garnituri de treerat —  automobile 
Sdrobitoare de peatră —  automobile 
Fireze şi maşini de crepat, automobile.
Motoare cu benzin, de gaz şi cu uleiu brut.

Instalatiuni pentru m ori,
Pluguri cu m otor, cari se pot întrebuinţa şi
pentru îmblătit şi pentru transportarea de greutăţi.
I C E L L I t i E R  É S  S C H A Ü Z E Ü

B U D A P E S T , K ÁLM ÁN -U TCA 3 .
Rugăm numai interesaţii serioase


